



扶出一片新天地

——咸安区大力推进扶贫开发工作纪实

记者 柯常智 通讯员 陈直 夏文斌 黄佳文



区委书记谭海华(左二)调研扶贫开发工作

一条条水泥硬化便道与户连接,一根根水管铺进千家万户,一滴滴甘泉流入百姓心窝……

近年来,咸安区扶贫开发和库区移民后期扶持工作,在区委、区政府的高度重视和上级扶贫、移民主管部门的大力支持下,注重政府主导与社会力量共同参与相结合,典型带动与整村推进相结合,以整村推进、产业扶贫、生态移民、雨露计划工作为重点,大力推进扶贫开发工作,惠泽千家,带动万民,用勤劳的双手帮助贫困老区和库区人民走出了一条收获之路,迎来了美丽的希望之虹。

【新思路】整村推进 形成“拳头效应”

走进汀泗桥镇黄荆塘村,宽阔整洁的村道两侧,一排排新修的砖房错落有致,一棵棵新栽的桂花树绿意盎然,健身器材旁老人们悠闲地谈笑,学校教室内学生们书声琅琅……如果不是亲眼看到,你绝对不会相信这世外桃源般的情景会出现在曾经贫困之至的山村大地。然而,这只是该区扶贫开发整村推进的一个缩影。

2013年,省市下达给咸安区的整村推进任务数为11个村,为切实完成整村推进任务数,在草地生态畜牧业产业化项目实施中,咸安区结合实际,因地制宜,投入项目资金297万元,实施了对南山、古田、苏家坊等11个贫困村的整村推进工作。

为使整村推进工作有序推进,激发广大群众积极支持和参与,该区镇、村充分利用会议、标语、宣传册等形式,大力宣传扶贫开发整村推进的相关政策和补助标准,做到家喻户晓,人人皆知。在深入实地评估论证的基础上,组织召开村民大会,成立有村民代表参加的规划工作小组,定规划、定项目,力争做到规划既切合村情,又顺应民意,既科学合理,又便于操作。规范项目资金管理,坚持资金跟着项目走的原则。坚持“三公开”,即项目公开、资金公开和招投标公开,同时由村民选举成立项目实施小组、监督小组和理财小组,实行阳光操作,让群众参与到项目实施的每一个环节。对每年的扶贫资金和项目进行全面梳理,针对发现的问题及时整改,并将检查结果存档,对项目实施得好,资金管理规范的村实行资金奖励。

由于措施有力,先后完成了横沟桥镇、大幕乡、桂花镇、向阳湖镇、官埠桥等镇通村公路的交通建设,硬化和新建公路25公里,修建公路桥一座。在贺胜桥镇、浮山办事处、高桥镇等地投入80多万元,带动当地养猪、养鸡户产业的发展;扶持马桥镇、双溪桥镇建设苗木、蔬菜基地2600亩。实施了汀泗桥镇3个村民小组的自来水改造工程,让村民吃上了清洁卫生的自来水。

【新举措】产业扶贫 实现“造血共赢”

扶贫开发是一项复杂的系统工程。如何让有限的资金发挥出最大效益,如何让扶贫开发的政策惠及更多的贫困群众,是咸安区扶贫办一直在思考的问题。

实用到老百姓最需要的地方,对扶贫开发工作十分关键。熊秋秀和扶贫办的同志经常深入到农村群众中去,了解他们的真正需求和迫切需要解决的问题,然后又邀请相关部门进行实地勘察,一条道路、一座桥梁、一块基地他们都要反复论证,最终制订出切实可行的实施方案。

为确保工程质量,建设“民心工程”,区扶贫办对每个施工项目,都要严格按照招标程序,坚决杜绝没有资质的企业进行施工。施工的过程中,都要派监理进行严格把关,工程不达标坚决不支付款项。与此同时,扶贫办的同志也分赴各个施工工地,认真督查,发现问题,随时纠正,让每一个工程都成为实实在在的样板工程。

近年来,区扶贫办巧借省公安厅在该区桂花镇石城、鸣水泉等5个村挂点帮扶,以及市直40个单位在该区建立新农村建设联系点,区直90个单位以及部分民营企业参加建设新农村结对帮扶形成的合力,争取各级各单位投入帮扶资金和物资折款1100多万元,引进各类资金300多万元,有力支持了村组的交通、水利、教育、能源、环境卫生等基础设施建设,促进了种植业、养殖业的发展。

【新机遇】创新举措 奏响“社会合唱”

今年8月,咸安区制定出台了《在全区开展驻村帮扶贫困村和贫困户工作实施方案》,明确提出,把区直、市直“三万”工作队变为新农村建设工作队和扶贫工作队,组织省、市、区、乡四级297个单位、209个工作队形成合力,对口扶持全区18981户(五保户1257户,农业人口低保户10400户,其它人均纯收入低于2736元的贫困户7324户)5万贫困人口和21个贫困村的扶贫工作。

该区确立的“一二四五”扶贫工作目标要求,在确保2017年全区80%以上被帮扶对象稳定脱贫的基础上,统筹开展9项活动,保证全区18981个贫困户、5万贫困人口实现“一有”(有收入来源)、“二不愁”(不愁吃、不愁穿)、“四保障”(教育、医疗、住房、养老有保障),切实解决“五难”(出行难、饮水难、用电难、上学难、就医难),使全区新确定的21个贫困村村集体经济年收入达到5万元以上。

为实现上述目标,该区决定把对口帮扶贫困村、贫困户与推进“三农”工作,建设社会主义新农村,“三万活动”,百家区直单位党组织结对联系百个农村基层党组织、千名干部结对帮扶千名困难党员的“双百双千活动”,百名区人大代表帮扶百户贫困户的“双百帮扶活动”,百名区政协委员资助百名贫困生的“双百助学活动”等结合起来,从6个方面进行帮扶。其中,对于温饱问题没有解决的,住房存在安全隐患的,以及因病致贫、因残致贫、因灾致贫、因学致贫、因其它致贫、五保户、孤儿、孤寡老人等特殊困难群体,逐一落实结对帮扶干部,重点在资金、物资上帮扶;对有劳动能力而无致富门路、有致富门路而无投资本钱的一般贫困户,重点在信息、技术、项目、政策等层面上帮扶,以增强造血功能。



扶贫办主任熊秋秀(右一)走访慰问贫困户

熊秋秀告诉记者,该区结对扶贫工作将重点围绕贫困村通村公路、安全饮水、污水处理、农田水利、环境卫生、危房改造、电力、通信、教育、医疗、文化等11项基础设施建设展开,努力通过整合扶贫资金和各路涉农资金,以项目建设为载体,推动扶贫工作向纵深发展。

截至目前,该区直123家单位先后投入对口帮扶资金47.04万元,缓解了51个村、18个社区的998户贫困户生产生活困难;区人大组织百名市、区人大代表为特困户送慰问金20多万元,向贫困户提供创业资金240余万元,启动、实施养殖、种植、加工、运输、安居房建设等项目116个,直接安排人员就业77人,累计产生经济效益310余万元;区政协组织100名市、区政协委员资助231名贫困学生63.98万元。

【新机制】奋力突破 推动“跨越发展”

资料显示,2013年,咸安区扶贫工作完成减贫任务7590人,在省、市争取各项扶贫开发项目资金490余万元;巩固退耕还林成果安排生态移民项目资金13万元。库区移民按照扶持计划,每人直补600元,全区3819名移民共发直补资金229.1万元。

2014年,该区围绕“扶贫开发、库区移民后期扶持工作”与新农村建设紧密结合”的扶贫工作目标,落实重点,破解难题,认真解决贫困地区、库区移民群众最关心、最直接、最现实的民生发展问题,扶持发展生产,改善生活条件,帮助老区、库区、山区群众尽快走上脱贫致富的发展道路。

为凝聚扶贫开发合力,该区坚持从解放思想、开拓进取、研究新情况,解决新问题入手,切实推进扶贫开发工作。一方面年初制订了年度扶贫开发工作规划,确定了全年扶贫开发工作思路,提出以加大工作力度、提高工作水平为着力点,确保圆满完成全年扶贫开发工作任务。一方面组织召开全区扶贫移民工作会议,在总结过去扶贫和移民工作成绩经验的基础上,布置安排新年度的扶贫、移民工作。同时,建立扶贫开发考核机制,制订扶贫工作验收标准,以制度约束人,以制度促工作,进一步规范和完善财政扶贫资金管理和使用,保证扶持项目资金的有效使用和安全运行,不断凝聚行业扶贫、社会帮扶的合力,整合各方资源,共同推进扶贫工作向纵深发展。

谈及未来的扶贫开发和移民后扶工作,熊秋秀满怀信心地说,区委、区政府的高度重视和上级扶贫、移民主管部门的大力支持,为咸安区的扶贫开发工作注入了新活力,创造了新机遇。下一步,区扶贫办将在交通、水利、农村能源供应、农田生态环境建设、产业扶贫体系建设、农村劳动力就业、生态移民工程等方面,下大力气,以整村推进为平台,改善贫困地区群众生产生活条件,提高贫困人口发展能力,进而实现脱贫致富,促进贫困地区经济社会又好又快发展,为推进“五个咸安”建设做出新的贡献。



扶贫办干部与村民同劳动

核心提示:咸安作为一个资源丰富、区位优势、交通便捷的县,也是一个集山区、库区、苏区和移民安置区最为典型的地方。全区库区移民人口包括南川、四门楼、双石、蔡贤水库以及部分外省外县落户咸安的,2013年列入年度扶持计划的原迁移民人口3749人,新增人口6025人。

为了给广大移民创造一个安居乐业的生活环境,近几年来,咸安区从解决库区、移民安置区最迫切、最现实、最直接的问题为抓手,以改善库区、安置区生产生活环境为目标,以建设美丽家园为落脚点,确保“三个到位”,扎实推进移民后扶工作,不断提升移民幸福指数。

组织领导到位,提升库区移民工作的影响力。一是领导重视。成立了由区长挂帅任组长、分管的副书记和副区长任副组长,10多个涉农单位为成员单位,区移民局牵头负责的库区移民后期扶持工作领导小组。形成了党政主要领导亲自抓、分管领导常年抓、职能部门具体抓的工作机制。二是统筹规划。由区委、区政府主持编制了《库区移民后期扶持总体规划》和《库区安置区基础设施建设和经济发展规划》,每年确定以改善库区移民民生为重点的目标任务,并明确了区直相关部门和相关乡镇的责任,做到每个单位都有任务担子,每个阶段都有工作重点,有力地促进了库区移民工作的有效开展。三是强化培训。按照相关文件精神,移民局分别于3月份、11月份两次举办移民干部培训班,请有关专家和相关业务骨干对移民干部进行了系统培训,参训人员达300多人,有效提升了移民干部的政策水平,提高了移民工作影响力。

资金监管到位,提升库区移民工作的执行力。一是严格资金。区移民局会同区财政局按照区政府审批的原迁人口扶持计划,每人300元直补资金及时打到原迁移民直补账户,共发放直补资金114.57万元,保证了3819名原迁移民领取直补资金。二是严格审计。通过成立年度审核专班,仅一个月时间就完成全区14个乡镇办、3650名原迁移民的审核,占应审核原迁移民的96%。审核发现死亡移民72人,补登漏登移民8人,最终确认原迁移民扶持人口为3749人。三是推动项目建设。截止去年11月底,共为34个项目项目资金手续,拨付资金400余万元。四是积极服务民生。本着真诚为移民办事的原则,不仅帮助桂花盘源村移民落实了荒山开发,还多次义务帮助遗失直补存折的移民到金融部门协调补办存折。五是强化民主管理。按照确定移民项目时召开群众代表会议,充分征求群众意见的要求,自2006年以来,全区所建的232个项目,全部组建了有移民和村民参加的监督小组,全程监督项目工程质量,确保项目实施真正解决移民群众生产生活实际问题。

服务民生到位,提升库区移民工作的感染力。该区重点突出以通村通组公路、安全饮水工程等为主的基础设施建设,为库区和安置区的长远发展打下了坚实的基础。几年来,累计实施后扶项目232个,覆盖全区131个村,覆盖面积1503平方公里。其中,区水利设施和安全饮水方面投入资金约2000余万元,整治河堤15处,小水库整治12处,新修渠道2.1公里,修整塘堰112处,增加灌溉面积1.1万亩,新建饮水工程35处,惠及移民群众9.8万人;交通部门投入资金3000余万元,共修建村组公路141.23公里,建设路桥5处;惠及移民群众15.6万人;财政、发改、教育、能源、国土、扶贫等部门投入资金约1亿元,建沼气池861口,受益人口1.6万人;帮扶改造危房100户,建标准化卫生室12个,建移民活动中心16个,安装闭路电视302户,惠及移民群众14.2万人。发展油茶860亩,种植泡桐730亩,兴建鸡舍1.56万平方米,年出栏肉鸡100万羽,群众年增收收入200万元。

确保『三个到位』 锻造幸福移民

咸安区移民局



扶持建桥



兴办基地



修通山路



修缮塘堰